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Iskola és vallás. 
Ennek a két dolognak ma még 

nagyon sok köze van egymáshoz. 
Sőt annyira össze vannak háza 
sodva, hogy a szentségtörés vádja 
nélkül alig lehet kiméletlen elkü- 
lönzésük mellett szót emelni. Az 
emberek agyveleje zsufolva van 
előitéletekkel, amelyek megrabol- 
ják a tisztánlátást és egyébként 
azt a kényelmes helyzetet terem- 
tik, hogy fölöslegessé teszik a mé- 
lyebben szántó gondolkodást. Aki 
belenyugszik abba, hogy minden 
ugy van jól, ahogy az Uristen a 
világra hozta, az egyszerüen kikéri 
magának, hogy mi őt az ő korlá- 
tolt világnézletében az iskola és 
a vallás házasságának kritikájával 
molesztáljuk. Pedig meg keli mon- 
danunk, hogy ez a bázasság tör- 
vénytelen, haszontalan és káros és 
hogy.az a jámbor világnézlet is, 
amely olyan veszedelmesen meg- 
szoritja az emberek tulnyomó nagy 
részének látókörét, épben azér 
korcs, nyavalyás és a fejlődésre 
képtelen, mert ebből a képtelen 
házasságból született. 

Régóta tépdessük e házasság 
kötelékeit. Régóta reklamáljuk az 
iskola számára azt a jogot, hogy 
levetve az avas dogma és az el- 
nyütt morál bilincseit, a tudomány 
szabad szárnyaival ruházza föl a 
nevelésre bizott ifjuságot. Végre 
is az iskola nem arra való, hogy 
a különböző vallásfelekezetek szá- 
mára neveljen közönséget és már 
zsenge korában a szeparaátisztikus 
törekvések felé hajlitsa a gyermek 
lelkületét. Az iskola nem arra való, 
hogy mindenáron fenntartsa a mai 
szerencsétlen társadalmi rend biz- 
tositékait, hanem inkább, hogy ina- 
ugráljon olyan purifikáló szellemet, 
amely az emberiségre nyügös, a 
fejlődést akadályozó, lejárt intéz- 
ményeket rombadöntse. Az állam 
önmaga ellen vétene, ha az iskola 
és a vallás szerencsétlen kapcso- 
lata miátt elzárkóznék e fejlődés 
lehetőségétől s olyan nemzedékeket 
ültetne a nyakára, á melyek a ha- 
ladásra képtélenek, mert az isko- 
lában igy nevelték őket. Az állam- 
nak továbbá nem állhat érdekében, 
hogy az oktatás területén állandó- 
sitassék a felekezeti szeparatizmus 
érzülete. hogy izmosódjék a gyü- 
lölet, hogy a vallási morált fönn- 
tartsák a társadalmi rend minden 
intézményében. 
A jámbor jóhiszemüség, mely 

néha öntudatlasul szédeleg, bizo- 
nyára azzal érvel ellenünk, hogy 

a fefekezeti szeparatizmusról, a 
gyülöletről, az államra káros ha- 
tásról nem lehet beszélni, hiszen a 
vallások mind a szeretetet tanitják. 
Mi is a jámbor jóhiszemüség gya- 
nujába esnénk, ha vitába szállnánk 
ezzel a naiv argumentummal, ha 
pedig értéket tu ajdonitanánk a 
vallások által tanitott szeretetnek, 
a világtörtéanelem géniusza a sze- 
münkbe kacagna. Mert máglya gyi- 
lok, irtó ember emberkinzás, öl- 
döklő háboru is volt valaha a vilá- 
gon és akik mindezt rendezték, 
azok a szörnyü fenevadak is a 
szájukon hordozták a szeretet tani- 
tását. Ám legyen vallás, teljesítsen 
nemes hivatást, őrködjék az erköl- 
csök fölött, de csak akkor, ha az 
emberek kérik ezt az őrizetet. 
Rátukmálni ne lehessen senkire 
sem. És főként az állam ne ártsa 
magát az emberek lelki ügyeibe. 
A lelkével mindenki rendelkezzék 
szabadon, a vallás legyen az em- 
bernek magánügye. Az iskola pedig 
sohase ázonositsa magát a vallás- 
sal, mert ezzel kizárná falai közzl 
a tudomány szabadságát Már pe- 
dig a vallás a templomba való és 

az iskola. 
Örömmel jegyezzük föl, hogy a 

kormányzat köreiben is jelentkezik 
már ennek az igazságnak a belá- 
tása. A kereskedelmi miniszterium- 
ban most foglalkoznak a keres 
kedelmi szakoktatás reformjával és 
a tárgyalások során az előadó azt 
a feltünő javaslatot tette, hogy a 
kereskedetmi iskolából zárják ki a 
vallásnak kötelező oktatását. A 

de már az eszme konkrét fölve- 
tésének is óriási jelentősége van. 
A bögötei eset csak az imént je- 
gyezte föl a legsötétebb sorokat 
Magyarország kulturtörténetébe. 
Milyen biztató fénynyel lehetne el- 
oszlatni ezt a sötétséget, ha az 
iskola falai közül kiüldöznék a 
bögöti kultur-bestiálitás szomoru 
hőseit ! 

Sélley be akarja záratni 
a kolozsvári egyetemet. 
Egy ujabb kipattant szenzágió. 
Előkészület az uj választásra. 
Az egyetemi tanáss ellenállása 

Parancsol-e a rektor ? 
- saját tudósitónktól. — 

Lapunk megemlékezett Sélley 
Sándor dr., a belűgyminisztérium 

a tudománynak természetes otthona 

javaslatot még nem fogadták el, 

rendőri osztályának főnöke itteni 
tartózkodásáról és müködéséről. 
Legujabb értesülésünk szerint Sél- 
ley a főispáni beiktatás körül vég- 
vett teendőin kivül (egy laptársunk 
mondaná a határőrvidék szervezé- 
sén kivül) a kolozsvári egyetemi 
ifjuság hangulatát és magatartását 
a politikai dolgokkal szemben is 
tanulmányozta. 

Sélley dr. egy, Szabó Dénes dr. 
az egyetem rektorával folytatott 
magántermészeti tárgyalás alkal- 
mával kijelentette, hogy az egye- 
temet november hó vége felé kény- 
telen lesz bezárni. Azért jelölte ki 
zt az időpontot, mivel szerinte a 
Házat december hő elején felosz- 
latják és a kormány nem akarja, 
hogy az egyetemi ifjuság akkor 
együtt legyen. Nem akarja pedig 
azért, mivel az ifjuság hangulata 
nagyon izgatott ésga mostani al- 
kotmányellenes kormány ellen irá- 
nyul. 
Sélley kijelentésére Szabó Dénes 

dr. egyetemünk hazafias rektora 
azt válaszolta, hogy minden befo- 
lyását latba fogja vetni, hogy az 
egyetem bezárása meg ne történ- 
hessék; erre Sélley megint kijelen- 
tette, hogy ebbe a dologba a zez- 
tornak, mint olyanak semmi belze- 
szólasa nincs. 

Az egyetem bezárásának hirére 
az összes egyetemi tanárok elha- 
tározták, hogy a kormány eme 
szándékát minden tőlük telhető 
eszközzel meg fogják akadályozni. 

Mit tárgyal a város. 

Szakosztályok ülése. 
Kolozsvár sz. kir. város törvény- 

hatósága I. (jogügyi) II. (pénzügyi) 
III. (tanügyi) IV. (rendészeti) szak- 
bizottságai folyó hó 14-én (kedden), 
és esetleg folytatólag a következő 
köznapokon mindenkor délután 3 
órakor a városház nagy termében 
együttes ülést tartanak a követ- 
kező tárgysorozattal: 

1. Közgyülési határozat a tör- 
vényhatósági bizottsági tagok szá- 
mának megállapitása tárgyában. 

2. Mérnöki hivatal jelentése a 
Széchenyi-téri nagy-malom épületén 
végzett javitási munkák költségei 
tárgyában. 

3. Tanácsi előterjesztés a köz- 
tisztasági körzet kiterjesztése s 
ezzel kapcsolatosan a háziszemét 
kihordásának, valamint az utcák 
öntözésének házi-kezelésbe vétele 
lráat. 

4 Szabályrendeleti javaslat a 
kéjnők egézségi vizsgálatáért meg- 
állapitott oijak beszedése és keze- 
lése tárgyában 

5. A közvilágitás ellenőrzésére 
kiküldött bizottság javaslata a gáz- 
mérő órák beszerzése tárgyában. 

6. A főkapitányi hivatal jelen- 
tése a da társulati előadások tar- 
tásának korlátozása tárgyában. 

7. Budapest székes-1ő város tör- 
vényhatóságának megkeresése néhai 
József m. kir. herceg Ő Fensége 
emlékére emelendő szobor költsé- 
geihez való hozzájárulása iránt. 

8. Komárom szab. kir. város 
törvényhatóságának átirata, az ál- 
talános titkos választási jognak 
törvénybe iktatása tárgyában, az 
országgyülés képviselőházához in- 
tézet feliratának támogatása iránt és 

9. Nagyvárad szab. kir. város 
törvényhatóságának hason tárgyu 
átirata. 

10. Léptó vármegye törvényha- 
tóságának átirata, a magyar lovas 
ezredeknek magyar vezényszóban 
és szolgálati nyelvben részesitése 
érdekében Ő Felségéhez intézendő 
felirat tárgyában. 

11. Szigeti János háztulajdonos 
előterjesztése telekcsere tárgyában. 

12. Sárga Gergely kérése hid- 
épités iránt. 

18. Skutari lakósságának kérése, 
földrengés következtében szenve- 
dett szerencsétlenség enyhitésére 
könyöradomány iránt. 

14. A ,Mária Valéria" árvaház 
kérése fa-segély iránt. 

16. Özv. Nemes Sándorné kéré- 
se kegy-dij iránt. 

Esküdtszéki tárgyalás 
Kolozsvárt, 

Akiszórakozáshóllövöldözött 
– Saját tudósitónktól. — 

Tegnap reggel vetté kezdetét a 
negyedik esküdtszéki cyklus. Báró 
Rudnyánszky Béla törvényszeki el- 
nök szép beszédet intézett az es- 
küdtszékhez, figyelmeztetve őket 
kötelességük lelkiismeretes teljesi- 
tésére. 
A cyklus sorrendjét Nikora Mi- 

bály ügye nyitotta meg. Nikora 

Bo az őgy foriatos áruház ? ossutk P.-utca a. sz. 
(a volt Belmagyar-utca) VZN 

A nagyérdemü vevő közönség figyelmébe ajánlom alanti olcsó árak mell : 
g és rövidáruk, konyha berenzezések, fényűzési Bijoutri, bőröndök, bőráruk, 

Kiváló tisztelettel 

LAKATOS JÓZSEF 

hol mindenféle diszmű, játék, porcellán, üve 
vakkandők, kézelők és gallérok kaphatók: 

"tár 30 fillértől Kossuth Lajos-utca 3. sz. 

ett, ujonnan berendezett üzletemet, 
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2- Kolozsvár, 1905. november 14. 

még az év elején, január 25-én 

az egész éjszakát átdorbézolva, vi- 
rágos jó kedvében lövöldözni kez- 
dett a Deák Ferenc-utcában. Hát 
ez még nem lett volna valami 
főbenjáró bün, de a Gouzáthb-féle 
péküzlet előtt megállva, az üzlet- 
ben foglalatoskodó Guzáthné és 
két fiára ötször reá lőtt. Szeren- 
csére a golyók célt tévesztettek. 
A merénylő hirtelen kijózanodva, 
tudatára ébredt szörnyü tettének 
és futásban keresett menedéket. 
A megrémitett" Guzáth-fivérek és 
két segédjük üldözőbe vették s 
rendőri segitséggel a Petőfi-utcán 
csakhamar el is fogták. 

Szándékos emberölésért emeltek 
ellene vádat. A tegnap megtartott 
főtárgyaláson az esküdtbiróság csak 
közcsend elleni kihágást állapitott 
meg, mivel nem lett bizonyitva, 
hogy Nicora Guzáthék élete ellen 
akart volna törni s igy az ügyet 
áttette a városi járásbirósághoz. 

A tárgyalást báró Rudnyánszky 
Gyula tövónyszéki elnök vezette. 
Szavazó birák voltak: Horváth Ist- 
ván és Szabó Jenő. 

Egy motorius tolvaj el- 
fogatása. 

Aranyóra a rongyok között. 

Vásár a Mátyás király-téren. 
— Saját tudósitónktól. – 

Árnyékát előre vető tél iemert 
alakjai a zsebtolvajok már meg- 
kezdték müködésüket. A lopás lo- 
vagjai a tizkörmükkel szerzett érté- 
keketkü lönböző módon értékesitik. 
Vagy a zálogházakat keresik fel, 
vagy pedig házalás utján igyekez- 
nek tuladni gyakran nagyon szép 
tárgyaikon. 

Vasárnap délelőtt egy rongyos 
ruháju suhanc, egy igaz gyöngyök- 
kel kirakott női órát és egy érté- 
kes aranyláncot kinálgatott szinte 
potom árért. Járás-kelése közben 
betért Őszi Albert ékszerüzletébe, 
hogy a feltünést keltő ékszereken 
tuladjon. 

Az ékszerésznek feltünt a dolog 
s tigyelmeztetett egy rendőrt, aki 
rögtön pártfogásába vette a vállal- 
kozó ékszerárust. 

Első kihallgatásakor tagadta, 
hogy lopta volna az ékszereket, 
de tegnap töredelmesen azt val- 
lotta, hogy az órát találta, s hogy 
a tulajdonosa egy kávéházi pénz- 
tárnoknő. 

Az értéktárgyakat visszaszármaz- 
tatták a birtokosának, a bünös el- 
len pedig a büntető eljárást beve- 
vették, mivei valószinünek tartják, 
hogy lopta azokat. 

Ha ezen dolgon kissé gondolko- 
zunk, önkéntelenül felmerül az a 
kérdés, hogy mikép eshetett meg 
az, hogy az őrségen álló rendőrnek 
nem tünt fel a drága ékszereket 
áruló rongyos utcasuhanc. 
A helyett, hogy a hazafias ifju- 

ságot vereti széjjel a t. rendőrfő- 
kapitány, jobban tenné, ha emb- 
reit kioktatná arra, hogy mikor őr- 
ségen vannak, ne csak testileg le- 
gyenek ott, hanem mindent figyel- 

. 

jenek meg. Ha erre figyelmeztetve 
lesznek a rendőrök, ugy nem lesz 
szükséges, hogy a polgárok figyel- 
meztessék őket az előttük elhaladó 
tolvajra. : 

Az apja hóhórja. 

Baltával gyilkoló leány. 
— Saját tudósitónktól. - 

Borzalmas vérengzés esett teg- 

napelőt Nagyszénás községben. 

Egy 19 éves leány, Hegedüs 

Mária, baltát fogott az apja ellen 

és félholtra sebezte az alvó 
embert. 
A gyilkossági kisérlet tegnap 

virradóra esett. 
A leány régóta jegyben járt 

egy Adás Sándor nevü legény- 

nyel, de a családfő, Hegedüs 

György, minden erejével elle- 

nezte a nászt. A szerelmes leány 

ezért forralt bosszut . . . A lelke 

elszakadt az apjától és odanőtt 

ahoz a másikhoz, ahoz az ide- 

genhez, aki se inge, se galléra 
nem volt, de mindene lett. 

A szerelem legyőzte a gyer- 

meki szeretetet s a szenvedélyek 

által fölkorbácsolt leányagy ré- 

mes tanácsot adott Hegedüs Má- 

riának. 
Elteszi láb alól az apját. .. 
Ez a terv fogamzott meg lel- 

kében s a bestiális akaratot teg- 

nap virradóra akarta végre- 

hajtani. 

Hajnali álmát aludta Hegedüs 

György, mikor nesztelen nyilott 

a belső ház ajtaja, baltával ke- 

zében belépett Mária s egyene- 

sen a nyakához vágott az alvó 

embernek. 

Hegedüs Mária föltétlenül ha- 

lálos csapásnak hitte a csapást 

és elmenekült. A szomszédság 

vette aztán észre a vérben fet- 

rengő öreget és menten orvosért 

futottak. 

A halódót Lang Jenő dr. látta 

el az első segélylyel, de aligha 
lesz megmenthető. 
A merénylő leány a Járásbi- 

róság foglya. 

Primadonna-változás. 

A Kállai Jolán ügy vége. 
Az egész ország sajtója és száz- 

féle testülete és hatósága heteken 

keresztül tárgyalta azt a nagy vi- 

szályt, mely a kolozsvári szinház 

és a szinészegyesület között nem- 
régen kiütött és a melyre nkul az 

szolgált, hogy Kállai Jolán a pécsi 

szinház dédelgetett primadonnája 

szerződését megszegve a kolozs- 

vári szinház kötelékébe lépett. A 

nagy tehetségü és bájos müvésznő 
maga sem tudta, hogy ezzel a lé- 

pésével akkora kavarodást fog elő- 

idézni s hogy éppen ő fog rácá- 
folni arra, hogy minden csoda csak 

három napig tart. 
A bájos müvésznő végre is meg- 

unta a sok herce-hurcát és másfél 

havi müködés után itt hagyja a 

szinházat, a hol rövid müködése 

alatt is oly sok dicsőségben volt 

része és visszatér a pécsiekhez, a 

hol tárt karokkal várják. 

A müűvésznő hozzánk intézett le- 

velét itt adjuk: 

Igen tisztelt Szerkesztőség ! 

Tisztelettel kérem, hogy jelen 
soraimnak b. lapjában helyet 
adni méltóztassék. 
A mai napon egyelőre meg- 

váltam a kolozsvári Nemzeti 
Sziuháztól és visszatérek Pécsre, 
hogy előbb vállalt szerződéses 
kötelezettségnek eleget tegyek. 

Annak idején, amidőn ide 
szerződtem, dr. Janovics Jenő 
megbizottja - aki személyesen 
járt nálam — kijelentette, hogy 
e szerződésszegésnek semmiféle 
komoly következményei nem le- 
hetnek. Nem igy történt A szi- 
nészegyesület nem döntött ugyan 
még e kérdésben, de előre lát- 
hatólag sulyos büntetést mért 
volna reám, amivel szemben dr. 
Janovics Jenő semmiféle garan- 
ciát nem tudott nyujtani. Ezért 
kértem szabadságolásomat és 
ezért távozom most a szinháztól. 

Arra is kértem dr. Janovics 
Jenőt, hogy adjon alkalmat arra, 
hogy a közönség előtt – amely 
joindulatával és szeretetével tá- 
mogatott - vehessek bucsut. 
Dr. Janovics Jenőő – az előz- 
mények után természetesen erre 
sem volt hajlandó és ezért ké- 
rem a mélyén tisztelt Szerkesz- 
tőséget, hogy kifejezhessem ez 
uton őszinte köszönetemet és 
hálámat azoknak, a kik rövid 
mükődésem alatt szeretetükkel 
elhalmoztak és kérem, hogy 
tartsanak meg engem szives jó 
emlékezetükben. 

Teljes tisztelettel 

Kolozsvár. 1905. nov. 18. 

Kállai Jolán. 

Ezzel szemben a szinház igaz- 
gatóságától azt az értesitést vesz- 
szük, hogy Janovics dr. csak az 
iránt biztosithatta a müűvésznőt, 
hogy a szinész-egyesület esetleges 
marasztaló itéletének a kolozsvári 
szlnház területén érvényt nem sze- 
rezhet, a mi a tényleges állapot- 
nak meg is felel, ellenben a szi- 
nész egyesület marasztaló határo 
zatának következményeit Sanovics 
Jenő dr. azért sem vállalhatta, mert 
megtagadta volna ez ugyben elfog- 
lalt elvi lláspontját t. i.,, hogy a 
szinész-egyesületnek vele szemben 
semmiféle fegyelmi jogköre nincsen. 
A mi pedlg a bucsufellépés iránti 

kérelmét illeti, ennek az igazgató- 
ság azért nem felelhetett meg, 
mert a müvésznő távozását oly hir- 
telen határozta el, hogy a kérést 
csak a müsor gyökeres felforgatá- 
sával tudta volna teljesiteni az 
igazgatóság. 

Mindkét érdekelt fél nyilatkoza- 
táhps csak annyit füzünk hozzá, 

hogy a müvésznőtől nem akarunk 

bucsuzni: - a viszoutlátásra ! 

HIREK. 
— Az ifjuság és a rektor. 

Több helyi lap tegnap azt a 
hirt közölte, hogy Szabó Dénes 
dr. rektor az egyetemi ifjuság- 
nak megtiltotta volna, hogy a 
november 19-én tartandó ellen- 
zéki nagygyülésre ide érkező 
képviselők fogadtatásában részt 
vegyen. Ezzel a kézzel szemben 
a legilletékesebb helyről szer- 
zett információ alapján jelent- 
hetjük, hogy a rektor ezzel a 
kérdéssel egyáltalán nem fog- 
laikozott és hogy az állitólagos 
rektori tilalomról csupán a hir- 
lapök közlései nyomán szerzett 
értesülést. 

—- Személyi hir. Majláth Gusz- 
táv Károly gróf püspök az erd. 
róm. kath. statusgyülésre tegnap 

délben, titkárja Andor Józeet dr. 
társaságában Kolozsvárra érkezett. 

— Ugyancsak Kolozsvárt tartóz- 

kodik Porzsolt Kálmán, a ,Pesti 

Hirlap" főmunkatársa, a Népszin- 
ház volt direktora. 
- A kolozsvári gavdasági 

egylet állatdijazására vasarnap 
30 gazda összesen 52 tehenet és 

26 borjut hajtott fel, s bár a di- 
jazás kissé későre maradt és az 
állatokat az őszi esős időjárásban 
végzett munka megviselte, mégis 
többek közt 4 olyan tehenet haj- 
tottak fel, hogy a biráló bizottság 
nehezen választotta ki az elsőt 
közülök. Dijakat kaptak : Gombos 
Mihály 50 koronát, Kocsis Ferenc, 
Sziiágvi György 30-30 koronát, 
Kilin Ferenc, Kilin György a Pálé. 
20-20 koronát, Baga Samu, Ló- 
nai Jakab Márton, Zágoni Szabó 
Szabó Mihály, Sáilágyi István és 
Pál György a Ssmu fia 10-10 
koronát aranyban. Diszoklevelet ad 
az egylet a következőknek: Özv. 
Stark Lajosné, Czakó János, Kilin 
Miklós Kovács József stb. A dijak 
kiosztása után Irsay Józsel mon- 
dott gyönyörü beszédet, mit a gaz- 
dák az Isten szabad ege alatt le- 
vett kalappal hallgattak. Azt a 
verejtékes munkát, - ugymond 
többek közt, - mit a magyar 
gazda reggeltől napestig végez, mi 
nem tudjuk illően megjutalmazni. 
Kérte a gazdákat, hogy ne is néz- 

zék a kiosztott dijakat egyébnek, 
mint az igaz elismerés jelének. A 
szép beszédet hatalmasan megélje- 
nezték, s ezzel a dijazás véget ért. 

— A legtöbb adót fizető bi- 
zottsági tagok 1905. évi név- 
jegyzéket az igazoló választmány 
e hó 18-án, szombaton délután 3. 
órakor a városház nagytermében 
tartandó nyilvános ülésében fogja 
megállapitani. Az adó kétszeres 
számitása iránti kedvezmény meg- 
adására vonatkozó kérések ez ideig 
a főjegyzőhöz, vagy az ülés alatt 
az igazoló-választmányhoz nyujtan- 
dók be. 
— A kolossvári róm. kath. 

főgimnázium ifjusága védszent- 
jének Szent Ince m. kir. n2ccs 

Uj cipő üzlet! 
ERDÉLYI FÜLŐD Kolozsváp, oipőnagyáruháza, Wesselényi-utos 11, sz. 

Szülők Figyelmébe! 
szerelt raktáromat. Csipők minden árért kaphatók. 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri 

ajánlom a legszebb alaku és legjobb minőségü hazai 
készitményü gyermek, leány és fiucipőket dusan fel- 

Erdélyi Fülöp. : 



családban. Ára kötve 
éáéáér, mely összeg beküldése elle- 
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nek tiszteletére 1905. november 
hó 15-én délután 3 órakor a fő- 

ginnázium disztermében ünnepet 
rendez, a melyen való részvételét 

kilátásba helyezte Majláth püspök 

és a Status vezető férfiainak nagy 

része 
- Károlyi Leona Nagyvá- 

radon. A kolozsvári közönseg volt 
kedvence, Károlyi Leona, mint ér 

tesülünk virágvasárnaptól Pécsről 
Nagyváradra szerződöett Somogyi 

társulatához. 

– Küry berlini diadala. Ko- 
lozsvár volt kedvence, mint azt 

már röviden jelentettük, szombaton 
lépett fel először Berlinben. Defit- 
jéről az alábbi részletes tuvósitást 
taptuk : Küry Klára az itteni 
Centraltheaterben szombaton lépett 
fel először a ,Musette" czimü ope- 
rett cimszerepében. Sikare óriási 
vylö és az egész est rendkivüli 
művészi szenzació képét nyujtotta. 
Az első felvonás végén huszszor, 
a második felvonás után harminc- 
szor szólitották Küry Klárát a füg- 
göny elé. E-thosszat zugott a taps 
és a második felvonás nagy jele- 
neteiben valósággal extázisban volt 
a közönség. A szinpad virág- 

erdőhöz hasonlitott és a berlini 
közönség oly módon ünnepelte Küry 
Klárát, hogy Ferency igazgató 
kijelentette, hogy erre szinházban 
még nem volt példa. A sajtó kép- 
viselői sokan felkeresték Küryt öl- 
tözőjében és ugy nyilatkoztak, hogy 
tiz esztendő óta hasonló siker-e 
nem emlékeznek A virágok özö- 
nében a legdiszesebb óolt a szerző, 
Herblay koszoruja, amelyet Küry 
Klárának e szavakkal nyujtotta át: 
„Soha sem láttam szinpadon szeb- 
Det, mint amint ön drodukált, El 
keli jonnie Párisba és ott is ellát- 
szania ezt a szerepet, önmagának 
is, a magyar müvészetnek is óriási 
dicsőséget szerez vele.4 Magát a 
kitünő darabot is valósággal végig- 
tapsolta a közönség, amely szoron- 
gásig ellepte a Centraltheater néző- 
terét. A darab és a magyar ven- 
dégművésznő kiválóságának már a 
tegnap esti nyilvános főproba után 
hétre kitüzött összes előádásokra 
alig van jegy. 

Patkoló tanfolyam megnyi. 
tása. A kolozsvári kamara álrtal 
kérelmezett patkoló kovács tan- 
folyam megnyitása e hó 11-én az 
ipari szakiskolában megtörtént. A 
hallgatók a kolozsvári mesterek és 
segédeken kivül 10, vidéki iparo- 
sokból gyült egybe. A gyakorlati 
oktatás minden vasárnap d. e. 
9-12 óráig, az elméleti oktatás 
pedig vasárnap d. u. 2-fél 4-ig 
az ipari szakiskola V. számu tan- 
termében, a gyakorlati oktatás pe- 
dig Szilágyi József kovács mester 
mühelyében. E körülményről az 
érdekeltek azzal értesittetnek, hogy 
a tapfolyamra történő felvételi je- 
lentkezések még f. hó 19 én a 
szakiskola V. sz. termében alfogad- 
tatnak. 

- ,„Gyermekápolás egészsé- 
ges napokban," cimen igen jeles 
könyv jelent meg immár 4-ik ki- 
adásban; Kneip Sebestyén plebá- 
nos könyve után magyarul Huszár 
Károly sz.-fehérvári kanonoktól. A 
könyv 227 lapon felöleli az összes 
előforduló bajokat s azok okszerü 
természetes gyógykezelését. Jó ta- 
nácsot ad a szülőknek gyermekeik 
ugészséges nevelésére, miért is 
nélkülözhetlen tanácsadó minden 

1 kor. 20 

bérmentve küldi meg a 

kiadó Klökner Péter kir. udvari 
könyvkereskedő Székesfehérvár. 

— A haj ápolása. A hajhullás 
leggyakoribb okainak egyike, mint 
azt már a világ leghiresebb bőr- 
gvyógvyászai is bébizonyitották, a 
fejbőr korpaképződése. Ezen kel- 
temeteln hajbetegségben szenvedők 
rendesen rövid időn betlül teljesen 
megkopaszodnak, miután a fejbőr 
korpa képződés a hajtalajt meg- 
lazitja és a hajgyököket kiszáritja. 
Számtalan hazai és külföldi orvos 
aján ja a Vellner Zalán féle Pet- 
roliu hajszeszt és ezrekre menő 
elismerő-levél bizonyítja, hogy né- 
hányszori használat utáu megszün- 
tet minden hajbetegséget, moggá- 

tolja az őszülést és a haj ujra- 
növését meglepő módon elősegiti. 
Vásárlásnál a készitők neveire tes- 
sék szigoruan ügyelni. Kapható: 
Burgeor FPrigyes drougeriájában és 
Kováts Péter fiai divat és pipere 
üzletében Kolozsvárt 

HUNGÁRIA KÁVÉHÁZ 
HKolozsvárt (Óvár) egész ujonnan 
átalakittatott. Elsőrendü Lefko- 
vits-féle Stabil Mester Tekeasz- 

talok. Kitünő hazai és külföldi 

kávéházi italok. Hideg buffet. 

Külön helyiségek! Szolid és pon- 
tos kiszolgálás! A n. é. közön- 

ség pártfogásáért esedezik K a r- 

dos Simon ,kávés. 

TÁVIRATOK. 
— saját tudósitónktól, – 

— — 

Pressiv a megyei hivatalno- 
kokra. 

Budapest, nov. 13 Kristóffy le- 
iratot intézett a törvényhatóságok- 

hoz, hogy a hadköteles megyei 

tisztviselők névsorát december hó 

15 éig a belügyminiszteriumhoz 

terjesszék fel. A rendelet pontos 

végrehajtásáért az alispánokat és 

polgármestereket teszi felelőssé. 

Szociálista diákok a tan- 
szabadságért. 

Budapest, nov. 13. A buda- 
pesti egyetem szociálista hallgatói 

ma délután az Andrássy-uti Plas- 

tikon kávéház helyiségében répes 

gyülést tartottak. Határozati javas- 

latot fogadtak el, melyben a tan 

szabadság megsértése ellen tilta- 

koznak. A szociál.demokrata párt 

szolidaritását Bokányi Dezső hosz- 

szabb beszédben bejelentette. 

A kassai főispán-heiktatás. 

Budapest, nov. 13. Kassa város 
törvényhatósága mai közgyülésé- 

nek tárgya a főispán-beiktatás volt. 

D. e. 10 órakor jött be Pongrácz 

Ferenc gr. az uj főispán a 240 
csendőrrel megrakott városháza 

nagytermébe. Pauberer Béla indit- 

ványozta, hogy inditsanak a pol- 

gármester és főjegyző ellen fe- 

gyelmi eljárást. Polgármester erre 

a gyülést felfüggeszti és a midőn 

a terem kiürült és csak a főispán 

pár hive maradt benn ujra meg- 

nyitja. Polgár felolvassa az eskü- 

formát és Pongrácz utána mondja. 

Az installáció után huszároktól ki- 

sérve hazahajtatott az uj főispán. 

Katonai tanácskozás. 
Budapest, nov 13. Bécsben ma 

a katonai jelvények kérdésében 
nagy tanácskozás volt, melyen ugy 

magyar, mint osztrák részről több 

miniszter vett részt. 

REGÉNY. 
Amhol a büm terem. 

Angol regény. 
Irta : Canoz Duaytlé. 

S ha Ida 
nem mondta meg, akkor még csak 

egy ember van, aki megmondhatja. 
Olara föltekintett s Denver Hsrold 
ált előtte 

- Nagyon elmélyedt gondo- 

lataiba, - szólt az ifju moso- 

lyogva. – Reménylem, hogy gon- 

dolátai kellemesek voltak ? 

— Oh, tervezgettem, —- felelte 

Clara fölállva. – Pedig ez mind 

elvesztegetett idő, mert a dolgok 

a maguk utján mennek, srendesen 
ugy, amint éppen nem várjuk. 

— És mit tervezgetett ? 
– A jövőt. 
—- Kiét ? 
—- Ohb, a magamét, meg Idáét. 

- És nekem, volt-e helyem 

nekem is az önök közös jövő- 

jében ? 
— Minden barátunknak helye 

van ott. 

- Ne menjen még be, — szólt 

most Harold, mert Clara megin- 

dult a ház felé. - Szeretnék egy 

pár szót beszélni önnel. Sétáljunk 

föl s alá a tennis pályán. Ha 

talán fázik, azonnal hozok ki egy 

nagykendőt. 
— Oh, köszönöm, nem fázom. 

—- A mult éjjel beszélgettem 
lda hugával. 

(Folyt köv.) 
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l Őszi Albert l 
ékszerész és órás a 

Kolozsvárt, 

Wesselényi M. utoa 2. 

Óra-vásár, 1000 drb. 
óra raktáron. Ujdon- 

ság lapos órákban. 
Egész lapos férfi acél óra 9 K 

Nagyobb fémszámlappal 11 K 

Prima leglapossabb 13 K 

Kettős fedelü női ezüst 

vagy férfi óra 12 K 

Női arany óra 23 K 

Kettős fedelü női arany óra 31 K 

Braun Mihály 
hangszerkészitő, a kolozsvári Ze- 
ne-Conservatorium szállitója, 

Kolozsvár, Wesselényi Miklós-u. 
o 0 0 o o 18. szaám. o o o0 0 0 

Valódi olasz, német quint- 
tiszta bél és csak saját ké- 
szitményü fonott hurok. – 
Grammophon, Grammophon- 
lemezek, tűk és mindennemü 
alkatrészek raktáron tartat- 
o0 0o o o o nak. 000 00 

edeAAAAAAdke 

Egy ügyes önálló 

ŐRÁS-SEGÉB 

s 
A 
v 
A 
v 

fizetés nem mérvadó A 
esetleg azonnalibe- V 
lénésre feljoganta- A 
tk. - Ajánlatok V 

kéretnek Misi Zsiga A 
órás, ékszerész és V 

látszerész A 
v 
A Szeged, Főtér. 

Sádáde vvvvvVadádere 

1 drb legfinomabb nickel ketüer 
szemüveg v. csiptető (orvosi ren- 
delésre is) 1 forint 1 drb borotva 
irásbeli jótállás mellett 1 forint. 

Késműáruk, látszerészeti 
cikkek, vivóeszközök, stb. 

nagy választékban mm 

Kum Mátyás 
műköszörüs, kés- és kard- 
müves, látszerészüzletében 

Kolozsvárt, Kossuth Lajos-u 2.sz. 

köszörülések, javitások és 
nickelezések elvállaltatnak. 
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FELTÜNÖ EREDMÉNY! 
Házilag készitendő igen jó 

IIKÜRÖK és RUMOK 
előállitására kitünő francia Ii- 
kör és rum-aromákat hozok 
forgalomba, melyeket 1 liter li- 
kör vagy rum készitéséhez való 
adagokban árusitok. Készitése 

gyors, olosó és tiszta. 

BURGER FRIGYES 
drogueria- és illatszer-kereske- 
dése Kolozsvár, Mátyás kir-tér 

Általános megelégedés ! 
Orosz tea eredeti csomagokban, 
Francia gumi-különlegességek, 
Angol és francia illatszerek ki- 
mérve, Amor-Créme a legjobb 
arcszépitő, Allasch, Anisette, 
Ananász, Barack, Benedictiner, 
Császárkörte, Chartreuse, Cura- 
cao, Kömény, Kávé (Mocca) 

Maraschino, Rózsa, Rum-Ana- 
nász, Rum-Jamaika, Vánilia. 

Uj sütőde. 

Van szerencsém a n. é. 

közönség becses tudomá- 

sára hozni, hogy 

Mátyás király-utcza 
15 sz alattiüzletem 

egy kemyér- 
sütődével 

bővitettem ki, a melyet 
tisztán és pontosan fogok 
vezetni. Naponta három- 
szor friss sütés. 

Kenyerek sütése elvál- 
laltatik naponként déli 
fél 12 órakor, valamint 
fél 4 órakor délután. 
A n. é közönség becses 

pártfogását kérve uj vál- 
lalatomhoz. 
Maradok kiváló tiszte- 

lettel : 

S. Nagy József. 
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Fontos, hogy elolvassa 
Páratlan alkalmi vétel 

1 darab valódi Solingeni borotva 
vászon tokban. 

1 darab borotva eoset nickel 
toglalatban. 

1 drb. kitűnő minőségü Szappan, 
1ldrb. lapos, fehér uri tollkés, 

két pengével 

4 korona 
vidékre bérmentve á kor. 90 űill. 

Deutseh Miksa 
orvosi műszer, kötszer 
és látszer-gyára 

Raktár: 

Mátyás király-tér 5. sz. 
Köszörülések és nickelezések 

gyorsan és olcsón. 

kitást, tolltisztitáat, göndöritést 

Mői 
Jó minőségü és izléses 

- szén női kalapokat e- 
uálam szerezheti be a legol- 

csóbban. Szép Modelek érkeztek. 
Továbbá minden előforduló ala- 

és gyászkalapok készitését gyor- 

san a legolcsóbb árban elvállalok. 
A n. é. hölgyközönség szives 

pártfogását kéri, tisztelettel 

SOMI IMRÉNÉ 
női kalapüzlete, 

1 Hová menjünk? 
- a Jókai-utca 4. sz. – 

a Jókai-kávéházba ! 
Megérkeztek a Carambol-Club 

kedvencz szórakoztatói 

3 uj stabil 
Mester Tekeasztal. - Valódi 

BRUNSWICK-féle 

Amerikai Kautsuck mantinellel 
Lefkovits I. és Társa cs. és kir 
tekeasztal-gyárából Budapest. 

Naponta dus izletes Buffet; Ká- 

véházi italai a n. é. közönség 

legmesszebb menő igényeinek 
megfelelnek. A legszolidabb éjjeli 
szórakozóholy. Pontos kiszolgaálás ! 

Pártfogásért esd 

HEIMANN SÁNDOR kávés. 

nyereményt. 

= Óriási SZERENCSE TÖRÖK-néll 
az a szerencse, mely bankházunknak kedves. Rövid idő alatt 21 millió koronánál 

Felülmulhatatlan több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobba 

nyereményt és pedig: kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt, a legnagobb 400.000 

koronás főnyereményt, továbbá 4 a 100.000, 3 a 90.000 2 a 80.000, 3 a 70 000, 3 a 60.000, több 50.000, 40.000, 

30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kivül számtalan 10.000, 5.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy 

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt 

és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet. 

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékban 

o.o00 sorsjegyre ismét 55.eoo pénznyeremény jut és összesen 14 millió 459.000 
korona hatalmas összeget sorsolnak ki. 

Rendelje meg a neve mollett 
álló szerenesoszámot! 

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán megtepl 
férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mel- 
lett álló sorsjegy megvétele által eny főnyeremény- 
nyel. A véletlen nagy szerenes játszik az életben es 
könnyen meglehet, hogy snnom egy szerencsés véletlen 
folytán a neve melletti számot eltalálta, melyre egy 
— nagy nyeremény jut 

Adám, Adél 12109 Dezső, Erzsébet 65878 Iván, Jlolán 2893 
Adolár, Agnes azzs Etde, Ész er 4048 fakab, lózsa 99922 
Adolt, Agota 22087 Elek, Etel 41799 lános, Judith 38397 
Agoslon, Ámália 60017 Elemér, Plóra 107273 fenő, luliska 654895 
Aladár, Anna ál777 Emil, Franciska 32448 Józsei, Karolim 17339 
Álbert, Anatolla z4366 Endre, Frida 92777 Kálmán, Katinka 63775 
Aliréd, Ápollonia 20292 Ernő, denovéva 52551 Károly, Katalin 48741 
Akos, Áranka 101001 Ferenc, üorirnd l12118 Kornél, Klára 66844 
Ambrus, neria 50901 Frigyes, Gabriella 93989 Kristóf, Klotild 7279 

ás, Blanka 35266 rülöp, Gizella 60037 hajos, ornésa 109707 
Ántal, gorbaia 2892 gábor, Hadvig 20903 nhászló, Krisztina 30919 
Arnold, Boriska 90872 dáspár, Heléna 79747 DLeó, Kunigunda 360622 
Arpád, Belti szi17 dergely, Henriett 51681 Lipót, haura 21624 
Ariuur, Bella 105317 Góza, Hermina 38997 Lőrinc, kenke 66022 
ÁAunrél, Brigitta 13223 usztáv, Hilda 2726 Manó, heónia 6270 
Atlla. Csciiia s2338 György, Ibolyka 36487 Márkus, hidia 34484 
Balázs, Cornolia 74397 (yula, lduska 35375 Nárton, hina 95297 
Bálint, Dóra z4034 Henrik, Hona 84477 átyás, Ludmilla 52977 
Barnabás, Borottya 900I Hermann, Ilma 92792 Mihály, Lujza 24292 
Beéla, Cecilia 2s277 Hugó, Ilka 46495 Miklós. Magdolna 65146 
Benedek, Eufoma 108855 Ignác, lrén 12115 Miksa, Malvin 48562 
Bernát, BEmma 51377 Iés, Irma, 145273 Mór, Margit 12806 
DBánjel, Ernesztin 101911Imre, Izabella 109823 Nándor, Mária 109689 
bávid, Éva 864 István, janza 27174 Orbán, Mártha 30784 
Dénes, Evelim 9z157 Izidor, Johanna 658077 Öszkár, Matild 67197 

Ottó, Melánia 21451 
Ödön, Narozisz 55177 
pál, Neszti 2737 
Péter, Olga 51515 
Pista, Paula 101969 
Richárd, Pelagie 34e55 
Rőbert, Petronella 79787 
Rudolit, Piroska 12533 
Salamon, Regina 65527 
Samu, Rózsika 17718 
Sándor, Rozália 38107 
Simon, Sári 107397 
Tamás, Sarolta 48564 
Tibor, Szeréna 74377 
Tihamér, Theodoria 2727 
Tivadar, Teréz 384950 
Tóbiás, Terus 55477 
Vendel, Valéria 20005 
Viktor, Veronika 101011 
Vilmos, Viktória 50908 
Vince, Vilma 12413 
Zoltán, Zsóla 65565 
Tsigmond, 19uzsanma 65463 

nyeremény. 

1/a n 3. 

Legnagyobb nyeremény esetleg I,o00.o000 korona; továbbá 1 jutalom 600.000 1 nyeremény 

400.000, 1 a 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70 000, 2 a 60.000, 1 a 50 000, 
40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000, 8 a 15 000, 36 a 10 000 korona és méz sok egyéb 

Az I. osztályu sersjegyek tervszerü árai : 

1/, eredeti sorsjegy frt. — 75, vagy kor. x.50; 1/, eredeti sorsjegy frt. 1.50 vagy g kor. 

G. n n n 

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet 

dijtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb f. évi november hó 

23-ig hozzánk bizalommal! beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak és as I. osstály 
husása már nozember 23-án és 24-én okvetlenül meglesz. 

TÖRÖK A. és Tsa bankháza Budapesten. 
Tönkél budapos. Hazánk legnagyohb osztálysorsjáték-üzlete. 

Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei: Központ: Teréz-körut 46/a. I. fók: Vaáci-körmt 

4/a. II. fók: Muzemm-körut 11/a. III. fók: Erzsébet-körut s4/. 

G.— n X2 

Sürgönycim: 
Tőörökék, Budapest. 
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4 Toncár Antal 
figvezeték-szerelő Kolozsvárt. i v
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Tisztelettel tudatom a m. t. 
megrendelő közönséggel, hogy 
Fellegvár ut 28. sz. lakásomról 
üzlethelyiségemet julius hó 1-től 

kezdve áttettem 

Óvár, Viz-utca 2. sz. alá. 
Midőn e digi szives pártfo- 

gásáért hálás köszönetet mon.- 
dok, kérem továbbra is nagy- 
becsü pártfogásukat 

Tisztelettel: Toncár Antal 

vizvezeték szerelő 

Holozsvár, Viz utoa 2. sz. 
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Kérje in g és bérmentve nagy késpe 
gy n árjegyzékemet, 1000-nél több 

ábrával mindennemü nikkel-, ezüst- és arany- 
órákrol, Rosko-f, Hahn, Omega, Schaffhausen 
Glashütte gyártmány, valamint mindennemü szo- 
lid arany és ezüst árukról eredeti gyári árban. 

Nikk el remontoir óra K 8.— 
System roskopf pat. 
óra.... 

System roskopf fekete 
acél rem. óra. .K4.- 

Svájci eredeti system 
roskopf patent. K5.- 

Goldin rem. óra ,Luna" 
művel.... K 7.50 

Ezüst rem. óra ,Glória" 
művel.. 

Ezüst rem. óra dupla- 
fedéllel.. KIl.50 

Ezüst páncéllanc ugró- 
karikával 15 gr. nehéz K 2.40 

Orosz tula nikkel rem. 
óra ,Luna" művel K 9.50 

Kakukóra 8.50, Konyha- 
óra.... K 3.— 
Ebresztőóra . K 2.90 
Schwarzwaldi óra K2.— 

Minden óráért 3 évi irásbeli jótállás. Kocsázat ki- 
zárva! Becserélés megengedve Vvagy a pénz s 

Első óragyár KONRÁD J ; 
BRÜX, 1318. szám (Csehország.) 

Mig Pezsgő! 

Az első erdélyi 

pezsgőgyár 

mag feloszlott em 
a smig a készlet tart, közked- k 

veltségnek örvendő s fran- 
ol cia módszer szerint készült k 

Iátyág es FaVolil] 9 

név alatt ismert pezsgőit 
kiárusitja 

100 üveg vételnél üvege 1 60 k. * 
50 , , s 90, 

e 
25 n m n 2—, B 

Vidéki megrendelők kéret- 
* nek szükségletüket a fagy s 

beállta előtt megrendelni. [4 

R
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Megrendelések felvétetnek 

Betegh Péter irodájában és 
Tauffer Dezső főtéri vas- 

kereskedésében 

Hallatlan olcsó ár 

Keresek lakást. 
10-12 szobából áltló 

lakást keresek 

április 1-re, önálló telek, 
avagy kerttel előnyben 

részesül. 
Ajánlatok a kiadóhivatalban 

vel * z k z Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. szám 

megtudhátó czimre kéretnek. 


